

## ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКОГО ПРИГРАНИЧЬЯ

**Виноградова Е.А.,**

*аспирант ВГТУ, г. Витебск, Республика Беларусь*

*Научный руководитель – Богатырёва В.В., доктор экон. наук, профессор*

Ключевые слова. Российско-белорусское приграничье, приграничье, граница, трансграничное сотрудничество.

Keywords. Russian-Belarusian borderland, borderland, border, cross-border cooperation.

Беларусь и Россия, две соседние страны, имеют долгую историю взаимодействия и сотрудничества. Их приграничная зона является не только местом граничного соприкосновения, но и областью, богатой культурным наследием, экономическим потенциалом и геополитическим значением. Сегодня белорусско-российское приграничье является одним из ключевых регионов для обоих государств. Эта территория имеет важное значение для экономики, торговли и культурных связей. Граница между Беларуссией и Россией протяженная, и на ее территории находятся множество пограничных населенных пунктов, переправ, и экономических зон. Цель – рассмотреть теоретический аспект белорусско-российского приграничья.

**Материал и методы.** В статье использованы данные Национального Статистического комитета Республики Беларусь и Российской Федерации, а также зарубежная научная литература.

**Результаты и их обсуждение.** Двадцать лет назад, в результате распада СССР, несколько регионов Российской Федерации, включая Брянскую, Смоленскую и Псковскую области, а также четыре области Республики Беларусь, включая Витебскую, Гомельскую и Могилевскую, которые ранее развивались внутри страны, стали приграничными территориями. Российско-белорусская граница представляет собой трансграничный регион, включающий шесть областных регионов России и Беларуси, которые находятся по обе стороны от государственной границы общей протяженностью 959 километров. Эта граница составляет менее 5% общей длины сухопутных границ России и одну треть границы Беларуси. Учитывая, что Россия остается стратегическим внешнеэкономическим партнером для Беларуси, белорусско-российская граница и приграничное сотрудничество имеют большое значение, особенно для белорусских регионов приграничья. Несмотря на некоторые ограничения, важнейшей характеристикой белорусско-российской границы является ее способность обеспечивать контакты и взаимодействие через границу. В ближайшем будущем роль контактной границы между Республикой Беларусь и Россией будет только расти.

Когда речь идет о трансграничном регионе Беларуси и России, мы имеем в виду следующие области: в Российской Федерации это Псковская, Смоленская и Брянская области, а в Республике Беларусь – Витебская, Могилёвская и Гомельская области. Все эти регионы имеют дорожное сообщение с соседями, как автомобильное, так и железнодорожное. В общей сложности, приграничная зона между Россией и Беларуссией составляет 247,4 тысячи квадратных километров, из которых 137,9 тысячи квадратных километров приходится на российскую сторону, а 109,5 тысячи квадратных километров на белорусскую сторону [1; 2].

По площади, российская часть данной приграничной зоны составляет 55,7% всей территории, а белорусская часть – 43,3%. Но стоит отметить, что на три российских региона, входящих в эту приграничную зону, приходится всего 0,8% территории Российской Федерации, тогда как они занимают более половины всей площади Республики Беларусь (52,7%). С административной точки зрения, граничные районы России и Беларуси включают в себя 139 административных районов и 15 городов областного подчинения (городских округов областного подчинения в Российской Федерации). В Витебской области Беларуси это Витебск, Орша, Новополоцк и Полоцк. В Могилёвской области – Могилёв и Бобруйск. В Гомельской области – Гомель. В Псковской области России – Псков и Великие Луки. В Смоленской области – Смоленск и Десногорск. В Брянской области – Брянск,

Клинцы, Новозыбков и Сельцо. Из этих 15 городов областного подчинения, только три не являются административными центрами соответствующих районов: Десногорск в Смоленской области, Сельцо в Брянской области и Новополоцк в Витебской области. В Гомельской, Могилёвской и Витебской областях Беларуси насчитывается по 21 административному району, в Псковской – 24, в Смоленской – 25, и в Брянской – 27 районов. Общее число административных районов, примыкающих непосредственно к государственной границе между Беларусью и Россией, составляет 34.

Социально-экономический потенциал белорусско-российского приграничья.

В зоне белорусско-российского пограничья на конец 2021 года проживало 6154,4 тыс. чел., в том числе: 2691,9 тыс. чел. (43,7%) в российской и 3462,5 тыс. чел. (56,3%) в белорусской части приграничья (табл. 1). Население российской части приграничья двух стран составляет 1,9% жителей России, а белорусской – 38,8 % населения Беларуси.

Таблица 1 – Площадь, население, плотность населения приграничных областей белорусско-российского приграничья на 2021 г. (оценка на конец года; тысяч человек)

Регионы	Площадь, кв. км	Население, тыс. чел.	Плотность населения, чел./ кв. км
<b>Регионы приграничья</b>	<b>247 358,3</b>	<b>6154,4</b>	24,8
<b>Регионы России</b>	<b>137 874,2</b>	<b>2691,9</b>	19,5
Псковская область	53 247,6	613,3	11,5
Смоленская область	49 779,0	909,8	18,2
Брянская область	34 847,6	1168,8	33,5
<b>Регионы Беларуси</b>	<b>109 484,1</b>	<b>3462,5</b>	31,6
Витебская область	40 049,0	1 103,8	27,5
Могилёвская область	29 071,1	1 000,8	34,4
Гомельская область	40 364,0	1 357,9	33,6

Источник: собственная разработка на основе [1; 2].

Исходя из данных таблицы 1 можно сделать вывод, что средняя плотность населения в регионах приграничья двух стран составляет всего 24,8 чел. на кв. км. При этом в регионах Белоруссии этот показатель достигает 31,6 чел. / кв. км, а в регионах России – только 19,5 чел./кв. км, то есть в 1,6 раза ниже. Наибольшая социально-экономическая освоенность характерна для Могилёвской (34,4 чел./ кв. км), Брянской (33,5) и Гомельской (33,6) областей. Плотность населения в Псковской области – самой большой по площади области приграничья – составляет всего 11,5 чел./ кв. км.

Проблема демографического развития в белорусско-российском приграничье представляет собой одну из самых насущных проблем как в России, так и в Беларуси. Данные представлены в таблицах 2, 3.

Таблица 2 – Национальный состав населения Российской Федерации, 2020 г. (согласно данным последней переписи населения)

	Псковская область	Смоленская область	Брянская область
<i>белорусы</i>	6 772	12 012	5 510
<i>русские</i>	616 432	893 675	1 210 136
<i>цыгане</i>	3 231	-	3 839
<i>украинцы</i>	8 636	12 223	13 769
<i>армяне</i>	2 379	4 776	4 592

Источник: собственная разработка на основе [4].

Русские являются наиболее многочисленной национальной группой во всех трех областях. Самая большая численность русских зарегистрирована в Смоленской области (893 675 человек), затем в Псковской области (616 432 человек) и наименьшая в Брянской области (1 210 136 человек).

Белорусы представлены во всех трех областях, с наибольшей численностью в Смоленской области (12 012 человек) и наименьшей в Брянской области (5 510 человек).

Таблица 3 – Национальный состав населения Республики Беларусь, 2019 г. (согласно данным последней переписи населения)

	Псковская область	Могилёвская область	Гомельская область
<i>белорусы</i>	934 925	915 633	1 211 234
<i>русские</i>	<b>138 075</b>	<b>62 232</b>	<b>108 712</b>
<i>поляки</i>	9 806	2 121	2 572
<i>украинцы</i>	17 993	12 228	25 085
<i>евреи</i>	1 561	1 183	1 962

Источник: собственная разработка на основе [3].

Из представленных данных можно сделать вывод, что этнический состав населения оказывает значительное влияние на характер соседства регионов с другими странами. В приграничных областях Республики Беларусь значительная часть населения является русскими. Например, в Витебской области русские составляют 12,1% от общего числа населения, в Могилевской области – 6%, а в Гомельской области – 7,8%.

**Заключение.** Изучение белорусско-российского приграничья имеет несколько актуальных аспектов и важных практических значений: *геополитическая значимость* – границы важно для понимания геополитической динамики в регионе и взаимоотношений между двумя странами; *экономическое сотрудничество* – белорусско-российская граница является важной торговой и экономической связью между двумя странами. Изучение приграничья помогает оптимизировать торговлю и экономическое сотрудничество, что может способствовать укреплению обеих экономик; *социокультурные аспекты* – граница часто разделяет население с общими историческими и культурными корнями. Изучение этой границы может способствовать пониманию социокультурных аспектов и взаимодействий между людьми на обеих сторонах; *трансграничное сотрудничество* – понимание приграничной динамики может способствовать развитию трансграничного сотрудничества. Это может включать в себя совместные проекты в области экологии, образования, здравоохранения и других сферах, которые могут приносить пользу обеим странам.

1. Регионы Республики Беларусь. Социально-экономические показатели. Статистический сборник. Т. 1. Минск: Белстат, 2022. – 732 с.

2. Регионы России. Социально-экономические показатели. 2022: Р32 Стат. сб. / Росстат. – М., 2022. – 1122 с.

3. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/>. – Дата доступа: 14.09.2022.

4. Национальный состав областей России 2022 (пер.2010) | этнический состав регионов РФ | Российской Федерации | Поволжья [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.statdata.ru/nacionalnyj-sostav-oblastei-rossii/>. – Дата доступа: 14.09.2022.

## АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ И ИЗМЕНЕНИЯ РЫНКА ТРУДА РЕСПУБЛИКИ ХАКАСИЯ

**Водолазова Е.В.,**

*студентка 2 курса ХГУ имени Н.Ф. Катанова, г. Абакан, Российская Федерация  
Научный руководитель – Субракова Л.К., канд. экон. наук, доцент*

Ключевые слова. Численность населения, работников, занятость, зарплата, дисбаланс рынка труда

Keywords. Population, workers, employment, salary, labor market imbalance

Рынок труда подвержен влиянию многих факторов и затрагивает интересы многих граждан, поэтому исследование его состояния и динамики является актуальным в современных условиях. Цель данной работы состоит в анализе регионального рынка труда и предложении мер повышения его сбалансированности. Материалами работы послужили